

標題一：向海致敬的同時，也要愛惜海邊的生物

標題二：各地淨灘避開繁殖季 讓水鳥媽媽也能安心育雛

荒野保護協會與新北市政府再次共同呼籲，提醒民眾辦理淨灘活動應避開於水鳥繁殖季，並減少於各種沙灘上活動。如欲辦理淨灘活動，建議可將地點轉移至岩岸地區或調整為淨溪及淨山，藉以降低水鳥在繁殖期間的人為干擾，讓我們在付出行動保護環境的同時、也多留一點心思關心沙灘上的其他生物。

荒野自 2005 年開始宣導淨灘活動，並於隔年開始關注台北港北堤沙灘水鳥繁殖活動，這看似不相干的兩種活動，背後動機都是在替後代子孫留下美好環境與生態資源。為此荒野與新北市政府共同聯手宣導「淨灘活動應避開於水鳥繁殖季」，多年來成效良好，根據調查數據顯示 2014 年至 2019 年間，於北堤沙灘繁殖之東方環頸鴿巢位穩定於 165 巢之間，最多擁有 280 巢的年度紀錄。

今年仍要再度提醒民眾，在每年 4 月至 6 月(北部)期間(南部 3 月至 5 月)的水鳥繁殖季節，不要在沙灘地區辦理「淨灘活動」，如有提出淨灘申請之單位，新北市政府也將「不予准許」並說明原因，期望藉由這樣長期的教育宣導與行為的規範，讓更多民眾了解守護環境之餘也要體貼與關注其他在地生物的需求。

### 水鳥育雛危機重重

據學者研究每年 3-7 月沙灘海域環境會有東方環頸鴿、小環頸鴿、高翹鴿、小燕鷗（保育類）、燕鴿（保育類）等水鳥進行繁殖或過境停歇。以八里挖仔尾的東方環頸鴿為例，親鳥會在沙灘上找尋適合的位置進行築巢配對，由於沙灘提供了寬廣的視野避免遭受天敵的捕食，因此通常會直接在沙地上直接下蛋育雛，也因為夏日的沙灘沒有遮避物，親鳥為了確保蛋不被烈日烤熟，往往需要來回水邊用羽毛沾水幫蛋降溫，這時如有人類或流浪動物過於靠近時，親鳥會為了保護巢位或幼雛進行擬傷行為試圖引開入侵者，由此可見親鳥烈日下育雛期間的辛勞。

繁殖期間於沙灘地區進行活動十分容易干擾水鳥育雛，致使親鳥必須經常離巢，恐造成繁殖失敗，甚至由於巢位隱密度高、鳥蛋、幼雛亦具有良好的保護色，極可能在淨灘的同時直接慘遭人為無意的破壞(踏破)。本會東方環頸鴿調查志工已有多次日擊及紀錄顯示巢位慘遭任意奔馳的車輛壓毀、鳥蛋慘遭踐踏、甚至鳥蛋遺失短少的紀錄。

事實上只要有適合水鳥繁殖的環境，即使是狹小的沙灘都可能使用，本會呼籲並非禁止沙灘活動，僅是提醒民眾夏季親水活動盡量去熱門的遊憩景點，如於沙地上聽見水鳥警戒的叫聲時請留心腳步，更不要為了貪圖方便或刺激將車輛駛入沙灘上或甩尾取樂，留給這些水鳥們一個安心繁衍的空間與機會。

東海大學與調查志工進行東方環頸鴿調查多年，發現臺灣每年北部 4 至 6 月(南部 3 至 5 月)有多種水鳥(如東方環頸鴿、小環頸鴿、小燕鷗、燕鴿...)於沙灘育雛，在此荒野保護協會

與新北市政府再次共同呼籲民眾，欲辦理淨灘活動時，請務必避開沙灘地形進行，避免造成干擾。



(圖一)東方環頸鴿於繁殖期間會於各地沙灘下蛋育雛，如有車輛任意奔馳極容易損毀鳥蛋，干擾育雛。



(圖二)雛鳥及鳥蛋的保護色極佳，如於繁殖期間辦理淨灘活動，十分容易發生民眾踐踏導致鳥蛋破裂或死亡的意外。



(圖三)基於護幼的習性，當危險來臨時親鳥會以「擬傷」行為來吸引敵人的注意藉以讓幼雛遠離危險。



(圖四)除了水鳥之外，車輛的任意奔馳也會干擾與傷害在沙灘地上活動的其他生物(圖為「沙蟹」)。



(圖五)水鳥的繁殖期間「夜鷺」也會於沙灘地形休息與育雛。



(圖六)除了東方環頸鴉之外，其他水鳥也會來停棲與使用，包括其他保育類的鳥種。(圖為「小環頸鴉」)



(圖七)繁殖期間因人為干擾而致使破裂的鳥蛋(圖為「東方環頸鴿鳥蛋」)



(圖八)僥倖存活於輪下的巢位，但是明天又是如何。



(圖九) 如不加以宣導禁止車輛於繁殖季進入沙灘地區，會有多少駕駛於獲得奔馳快感的同時，也無心的傷害了許多小生命。



(圖十)水鳥繁殖期間也會來照訪沙地的紅胸濱鵲。